

Информация о социально-экономическом развитии Алтайского района в 2018 году.

(официальное наименование городского округа (муниципального района))

Промышленное производство

Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ, услуг собственными силами крупных и средних предприятий в 2018 году составил 457 млн. руб., индекс промышленного производства к прошлому году – 132,8%. Основная номенклатура выпускаемой промышленной продукции: хлеб и хлебобулочные изделия, вода минеральная, кондитерские изделия, сыры жирные, масло животное, теплоэнергия, смеси асфальтобетонные, пиломатериалы.

Основу промышленности муниципального образования Алтайский район составляют малые и микро предприятия, из них социально значимые: ПО «Надежда», ООО «Настоящие продукты», ООО «Куяганский МСЗ», ОАО «Алтайский МСЗ».

ОАО «Алтайский маслосырзавод» наряду с традиционными сортами сыры, выпускаемыми на всем протяжении деятельности завода – «Советский», «Швейцарский», «Горный», в 2017 году после масштабной реконструкции завод освоил производство новых сортов сыра, таких как «Крымский», «Нуар», «Хофман», «Скаморца», «Пармезан Алтайский», а также сыр для пиццы «Фрибург». В 2018 году завод вывел на рынок новые сорта сыра «Черный монах», «Белый монах», «Черный принц» и «Белый принц». Также в качестве эксперимента опробовано изготовление сыра из козьего молока. Сейчас данная технология отрабатывается. Спрос на качественный козий сыр есть со стороны ресторанов столицы. В небольших количествах завод производит и импортозаместительную линейку мягких сыров — итальянский сорт «Скаморца» и испанский «Пикантино». В номенклатуре присутствует и масло животное.

ООО «Куяганский МСЗ» основанный в 1893 году, наращивает ежегодно объемы производства продукции. Сейчас ассортимент производителя включает пять видов твердого сыра – «Советский», «Швейцарский», «Алтайский», «Горный», «Голландский», а также одно наименование сливочного масла. Продукцию предприятия реализуют в Москве, Кемеровской, Новосибирской областях, Алтайском крае и других регионах России.

В селе Куяган Алтайского района действует индивидуальное предприятие Владимира Никитченко по производству сыра, масла и других фермерских продуктов, известных под брендами «Варварино лукошко» и «Энергия дня». Выпускается полумягкий сыр качотта, который изготавливают по итальянским технологиям из алтайского молока высшего сорта. Пока общее производство сыра качотта не превышает 600 кг в месяц. Фермер надеется увеличить показатель до 1500 кг после запуска новой камеры созревания. На предприятии стабильно работает цех по выработке мясных деликатесов – сыровяленых колбас «Конская казылык» и «Телячья суджук». Продукция предприятия пользуется спросом далеко за пределами Алтайского края и поставляется на стол российских парламентариев.

На Алтайском винзаводе после модернизации и реконструкции в 2017 году запущена линия по розливу природной минеральной воды премиум класса «Petroglyph» («Петроглиф»), которая добывается из собственной скважины предприятия. Алтайская вода «Petroglyph» уже сейчас реализуется в торговых сетях по всей России. В перспективе на Алтайском винзаводе намечен запуск линии розлива сладких безалкогольных напитков.

Сельскохозяйственное производство

На 1 января 2019 года сельскохозяйственным производством в районе занимается 91 хозяйствующий субъект, из них представили бухгалтерскую отчетность для включения в реестр сельскохозяйственных товаропроизводителей 59.

Для сельхозтоваропроизводителей минувший год прошел в условиях дальнейшего снижения закупочных цен на зерно и молоко. Вследствие этого, по сравнению с 2017 годом выручка от реализации сократилась на 3 процента и составила по предприятиям, входящим в свод годовой отчетности 482,6 млн. руб., по общему кругу отчитывающихся предприятий, включая крестьянские хозяйства – 624,4 млн. рублей.

Предприятиями получено 30 млн. 121 тысяча рублей прибыли, по общему кругу отчитывающихся предприятий 43,6 млн.руб.

Большая часть прибыли сформирована за счет господдержки, которая в 2018 году составила 38,2 млн.рублей.

Несмотря на сложности, из 16 предприятий, входящих в свод годовой отчетности, 14 завершили год с положительным финансовым результатом.

Во все уровни бюджетов, включая внебюджетные фонды, перечислено 54 млн. 688 тыс.руб. Основная доля перечислений – уплата страховых взносов – 63 % или 34 млн. 331 тыс.руб.

Средняя месячная заработная плата по предприятиям, входящим в свод 16727 руб., по индивидуальным предпринимателям, имеющим наемных работников - 12851 руб.

Структура посевных площадей осталась на уровне прошлых лет, наблюдается тенденция увеличения посевов сои, которая пользуется спросом у переработчиков и является высоко маржинальной культурой.

В районе создан хороший запас кормов.

Успешным финалом полевого сезона стала благоприятная погода в осенний период -с середины сентября и практически весь октябрь - для проведения уборочной компании. Результаты этого года впечатляют: валовый сбор зерна в весе после доработки составил 35,8 тысяч тонн, что превышает уровень прошлого года на 9,1 тысяч тонн, или среднее значение за прошедшее пятилетие на 7,7 тысяч тонн. Это при том, что площади сева зерновых остаются на прежнем уровне. Заслуживает уважения коллектив СПК «Нива», (директор Мандров Николай Александрович), который получил наивысшую урожайность зерновых - 23,6 ц/га, а производство зерна составило 22% от всего сбора по району. СПК «Белокуриха» получил урожайность 19,9 ц/га, доля в производстве зерна составила 19%.

Крестьянские хозяйства намолотили по 16,1 ц/га и общий объем зерна составил 51%. Хороших результатов добились: Петин Евгений Андреевич (18,6 ц/га), Шарыкин Александр Викторович (17,6), Воронков Игорь Александрович (16,9), отец и сын Пятковы по 18,0 ц/га, Быкасов Юрий Викторович (16,6), Глазырин Андрей Анатольевич (16,5).

В 2018 году началась работа по паспортизации земельных угодий. Новые цифровые технологии позволяют в режиме реального времени через спутник проследить состояние каждого конкретного поля в различные периоды вегетации сельскохозяйственных культур. Особенно это актуально для сельхозтоваропроизводителей, получающих несвязанную поддержку на гектар пашни, так как сразу видно, ведутся какие-либо работы, обрабатывается поле или нет.

Животноводство в структуре сельского хозяйства района занимает основную долю в производстве сельскохозяйственной продукции.

Приоритетным направлением является молочное скотоводство. Его основу составляют четыре сельхозорганизации (ООО «Мичуринец», СПК «Пролетарский», СПК «Белокуриха», ООО «Сибирь»), три крупных крестьянских хозяйства (главы Разова В.В., Гусейнов Р.Ш., Никитченко В.В.) и десять небольших крестьянско-фермерских хозяйств.

В этих предприятиях содержится 7828 голов КРС, в том числе 3259 молочных коров. За 2018 год, производство молока составило 12434 тонны, это на 365,0 тонн меньше прошлого года.

Лучших результатов по надоям на 1 корову достигли коллективы ООО Мичуринец — 5533кг, СПК Белокуриха — 4976 кг, ООО Сибирь.

Сохранить поголовье КРС удастся благодаря развитию крестьянско-фермерских хозяйств, легализации мелких хозяйств, успешной работе программ «Поддержка семейных

животноводческих ферм» и «Поддержка начинающих фермеров», планомерной работе по разведению специализированных мясных пород и пород двойного направления продуктивности, содержащихся по технологии разведения мясного скота.

На конец 2018 года мясного скота в сельхозпредприятиях насчитывается 3315 голов, в том числе 1680 коров. Прирост за 2018 год составил 5,7 % к уровню прошлого.

По хозяйствам всех категорий производство скота и птицы на убой в живой массе составило 3723 т (+32 т).

Кроме производства и реализации говядины, в районе с 2013 года работает племенной репродуктор ООО «Агро-Стандарт» по разведению специализированного мясного скота галловейской и герефордской породы, которое успешно реализует племенной молодняк не только в нашем районе и районах Алтайского края, но и в другие регионы РФ.

Огромную значимость в районе имеет пантовое оленеводство. Количество маралов на конец отчетного периода - 11485 голов. поголовье содержится в 9 маральниках. Самые крупные по поголовью являются ООО «Гея», ООО «Каимское», ООО «Арекс» (1395 гол), ООО «Парк» (1026 гол), первые два являются племрепродукторами по разведению маралов алтае-саианской породы. За 2018 год в хозяйствах произведено 20474 кг сырых пантов, что составило 4, 26 кг на одного рогача.

ООО Гея не только самое крупное хозяйство нашего района, но и постоянный лидер по продуктивности рогачей, в 2018 году получено 7, 02 кг сырых патов на одну голову. На втором месте ООО Антарес (5,3 кг), на третьем ООО Каимское — 5,2 кг. Бригада мараловодов ООО «Гея» в очередной раз стала победителем краевого трудового соревнования в агропромышленном комплексе Алтайского края среди бригад, работающих в пантовом оленеводстве, и награждена Дипломом Губернатора Алтайского края и денежной премией.

А район в целом признан победителем краевого трудового соревнования по Восточной группе районов и награжден автомобилем Нива шевроле.

Благодаря программе «Устойчивое развитие сельских территорий» в 2018 году улучшить свои жилищные условия смогла 1 молодая семья работника АПК.

Серьезная проблема, стоящая перед сельскохозяйственными предприятиями, как и перед другими отраслями, это нехватка кадров. На сегодняшний день предприятиям требуются ветеринарные врачи, мараловоды, доярки, механизаторы.

Реализация инвестиционных проектов на территории муниципального района

На территории района созданы и реализуются два масштабных федеральных проекта: Особая экономическая зона туристско-рекреационного типа «Бирюзовая Катунь» и игорная зона «Сибирская монета» с привлечением в район значительных финансовых ресурсов, как федерального и краевого бюджетов, так и частных инвестиций.

В 2018 году ОЭЗ ТРТ «Бирюзовая Катунь» посетило 370,0 тыс. чел. Объем инвестиций на развитие экономической зоны составил 207,9 млн.руб. В настоящее время на Бирюзовой Катуни зарегистрировано 24 резидента, которыми ведется строительство гостиничных и спортивно-развлекательных комплексов, объектов питания, оздоровительных центров. В 2018 году было введено в эксплуатацию 6 коттеджей, состоялось открытие нового подъемника (беби-лифт) и трассы для начинающих в составе горнолыжного комплекса. Налоговые сборы составили более 3 млн. рублей.

Игорную зону «Сибирская монета» в 2018 году посетило 140,0 тыс. человек, что больше результата 2017 года в 1,5 раза. В отчетном периоде создано 47 новых рабочих мест. Объем инвестиций на развитие зоны составил —167,7 млн.рублей. В настоящее время в игорной зоне функционируют казино, отель, ресторан, сра-комплекс, тренажерный и бильярдные залы, спортивная площадка для занятия большим теннисом, волейболом и мини-футболом, летние бассейны. В 2018 году инвестором завершено строительство концертно-развлекательного комплекса. За счет средств краевого бюджета выполнено строительство автомобильной дороги с устройством всех необходимых элементов, обеспечивающих безопасность дорожного движения,

протяженностью 7,9 км. Завершено строительство электросетевого комплекса «Сибирская монета», включающего подстанцию мощностью 24 МВт и высоковольтную линию электропередачи напряжением 110 кВ, протяженностью 4,4 км. Количество действующих резидентов — 2.

Кроме этого, на территории Алтайского района реализуются следующие инвестиционные проекты:

1. «Медовая деревня» - Создание специализированного центра пчеловодства с возможностью посещения пасеки, дегустации и выбора меда и другой продукции пчеловодства, стоимость проекта 10 млн. 650 тыс. рублей, освоено 4 млн. 24 тыс. руб.

2. Туристско- спортивный комплекс «Под Мухой» - Строительство горнолыжной трассы, летней лыжероллерной трассы, гостиницы, коттеджей и кафе, стоимость проекта 78 млн. рублей, освоено 9 млн. 894 тыс. руб.

3. Аква-Парк на территории «Парк-Отель «Ая» - строительство аква-парка и лечебницы круглогодичного действия, стоимость проекта 450 млн. рублей, освоено 360 млн. руб.

4. «Белокуриха- Авиа», входящий в Туристический субкластер "Белокуриха-2" – строительство взлетно-посадочных полос для легкомоторных воздушных судов и аэровокзала, стоимость проекта 30 млн. руб., освоено 3 млн. 800 тыс. руб.

Состояние малого и среднего предпринимательства, меры государственной поддержки малого и среднего предпринимательства

Малое и среднее предпринимательство относится к числу приоритетных секторов экономики, имеющих принципиальное значение для экономической и политической стабильности района.

В 2018 году вновь зарегистрировано 111 субъектов малого предпринимательства, из них 26 юридических лиц и 85 индивидуальных предпринимателя, за аналогичный период прошлого года эта цифра составляла 105 субъектов. Предпринимательство в районе, преимущественно, занимается розничной торговлей, разведением молочного крупного рогатого скота, выращиванием зерновых культур, бытовыми и туристическими услугами.

На территории Алтайского района, по состоянию на 15 января 2019 года, согласно Единого реестра субъектов малого и среднего предпринимательства, осуществляют деятельность 638 субъектов малого и среднего предпринимательства, из них 614 -микропредприятия, 20-малые, 4-средние.

Предприниматели Алтайского района являются активными участниками проводимых районных и краевых мероприятий.

При главе Алтайского района действует Общественный совет по развитию предпринимательства. В прошедшем году проведено 5 заседаний совета.

В 2018 году Администрацией района были заключены муниципальные контракты на поставку товаров, выполнение работ и оказание услуг с 41 субъектом малого и среднего предпринимательства Алтайского района.

Ежегодно на территории района проводится смотр-конкурс объектов торговли, общественного питания и бытового обслуживания.

Совместно с участковым уполномоченным полиции проведена проверка 13 субъектов, осуществляющих деятельность без регистрации в налоговом органе. В ходе рейда проведена беседа о необходимости регистрации, а также разъяснена ответственность за нарушение законодательства.

Ситуация на рынке труда

В целом, ситуация на рынке труда Алтайского района остается стабильной, на 1 января 2019 года численность безработных, состоящих на учете в центре занятости населения Алтайского района, составила 77 человек. По отношению к началу 2018 года численность безработных граждан снизилась на 15 %.

Численность граждан обратившихся в центр занятости в целях поиска работы в 2018 году по сравнению с 2017 годом возросла на 3% и составила 433 гражданина, из них 350 граждан были трудоустроены.

Наибольший спрос со стороны работодателей отмечается на высококвалифицированные кадры по профессиям электрик, врач, бухгалтер, воспитатель, слесарь, столяр, повар, сварщик.

Стоит отметить, что одним из приоритетов работы центра занятости населения Алтайского района в 2018 году стало трудоустройство инвалидов. Основная цель - повышение качества жизни людей с ограниченными возможностями здоровья, создание условия для наиболее полного и равноправного включения их в жизнь общества. Так, за прошедший 2018 год при содействии центра занятости населения было трудоустроено 34 человека.

Центр занятости реализует меры, направленные на сохранение и развитие занятости граждан предпенсионного возраста. Это предусматривает организацию профессионального образования граждан и повышает их конкурентоспособность на рынке труда.

Для поддержания доходов граждан и выполнения социально значимых работ создано 54 временных рабочих места совместно с администрацией Куяганского сельсовета, АСОШ № 2, Алтайским домом-интернатом малой вместимости для престарелых и инвалидов, Алтайской центральной районной больницей, ООО «Синтез», ЗАО «Мичуринец» и другими организациями. В свободное от учебы время и во время летних каникул, в период «5-й трудовой», свои первые трудовые навыки получили 108 подростков в возрасте 14-17 лет.

В 2018 году на обучение по профессиям, востребованным на рынке труда, было направлено 17 человек. Профориентационные услуги, сопровождающие выбор профессии, обучение и трудоустройство, получили за 2018 год 326 сельчан. В уходящем году ЦЗН стал организатором 19 ярмарок вакансий.

В Алтайском районе действует 306 организаций в которых используется наемный труд (из них 16 с численностью работников свыше 50 человек).

Межведомственной комиссией по снижению неформальной занятости, проведена работа по легализации «серой» заработной платы, повышению собираемости страховых взносов во внебюджетные фонды, по выявлению работодателей не заключивших трудовые отношения с работниками. Из 362 выявленных работников, с которыми не были заключены трудовые договоры, заключили договоры с 250 работниками.

Количество вновь зарегистрированных ИП и КФХ, привлеченных к предпринимательской деятельности в результате мероприятий по снижению неформальной занятости 280. Работа в данном направлении продолжается.

Уровень жизни населения

Среднедушевой денежный доход по району за 2018 год составил 112546 рублей. По сравнению с 2017 годом он вырос на 1,8 %. Наибольший удельный вес в структуре денежных доходов населения района приходится на социальные выплаты (34,5%), заработную плату (25,9%) и доходы от предпринимательской деятельности (25,2%).

В 2018 году среднемесячная заработная плата работников района по полному кругу предприятий (по оценке) составила 19043 рубля и возросла по сравнению с 2017 годом на 9,8 %. Среднемесячная заработная плата 1 работника крупных и средних организаций района достигла 21737 руб. в месяц, это на 16,8 % выше, чем за 2017 год.

Отмечается значительная отраслевая дифференциация заработной платы: от 17246 руб. по отрасли «деятельность в области культуры, спорта, организации досуга и развлечений», до 39521 рубля – по разделу «деятельность по операциям с недвижимым имуществом».

Сохраняется и территориальная дифференциация заработной платы по поселениям внутри района.

Средний размер пенсий по старости в районе составляет 13 тысяч 74 рубля, (региональный прожиточный минимум пенсионера - 8 тысяч 543 рубля).

На 01.01.2019 года просроченной задолженности по заработной плате нет. Перспективы дальнейшего роста заработной платы связаны с сохранением сложившейся тенденции роста заработной платы в экономике и намеченным увеличением заработной платы работников бюджетных учреждений.

К 2021 году планируется увеличение среднемесячной заработной платы крупных и средних предприятий – до 28932 руб.

Состояние местных бюджетов

Главным инструментом проведения социальной, финансовой и инвестиционной политики на территории муниципального образования является бюджет района. Финансовое положение района в 2018 году было достаточно устойчивым.

Доходы консолидированного бюджета в 2018 году возросли на 10,0 процентов по сравнению с 2017 годом и составили 466,7млн. рублей, в том числе налоговые и неналоговые поступления, формирующие 38,3 процентов доходной части бюджета, достигли суммы 178,8 млн. рублей и увеличились за этот период на 1,2 процента или на 2,1 млн. рублей. В бюджетную систему района поступило налоговых доходов 158,8 млн. рублей, неналоговых – 20,0 млн. рублей.

Основные платежи в бюджет обеспечены следующими налогами: налогом на доходы физических лиц – 53,7 процента, акцизами – 7,9 процента, налогами на совокупный доход – 11,7 процентов, налогами на имущество – 14,4 процентов, доходами от использования имущества – 8,1 процентов.

В 2018 году поступления в бюджет района от объектов туристической деятельности составили 22 млн. рублей. Доля поступлений от объектов туризма в 2018 году в общем объеме налоговых и неналоговых доходов составила 12,3 процентов.

В общем объеме доходов поступило безвозмездных поступлений из краевого бюджета 286,3 млн. рублей, или 61,3 процента, что больше уровня 2017 года на 116,4 процентов.

По сравнению с соответствующим периодом прошлого года удельный вес собственных доходов снизился на 3,36 процента. Причиной снижения доли доходов является увеличение безвозмездных поступлений в 2018 году.

В общем объеме доходов консолидированного бюджета, доходы районного бюджета составляют 83,0 процента или 148,4 млн. рублей, доходы бюджетов поселений – 17,0 процента или 30,4 млн. рублей. В сравнении с 2017 годом объем доходов районного бюджета увеличился на 1,7 процента.

Администрацией района в порядке межведомственного взаимодействия с Межрайонной ИФНС №1 по Алтайскому краю дополнительно поступило в консолидированный бюджет 7,2 млн. рублей к уточненному прогнозу.

За 2018 год исполнение расходной части бюджета района составило 461,9 млн. рублей, это больше на 12,8 процента расходов прошлого года. Увеличение составило 52,5 млн. рублей.

353,8 млн. рублей израсходовано на содержание и функционирование отраслей социальной сферы это 76,6 процентов в общем объеме расходов бюджета. В экономической структуре расходов бюджета на выплату заработной платы с начислениями направлено 62,6 процента.

Капитально отремонтированы муниципальные объекты за счет средств федерального, краевого и местного бюджетов на сумму 38,4 млн. рублей:

- плотина и гидротехническое сооружение на пруду Сорокинский на сумму 10,6 млн. рублей;
- скважины в селах Старобелокуриха, Макарьевка, Алтайское – 5,7 млн. рублей;

- общеобразовательные учреждения - 11,5 млн. рублей.

Подготовлена проектно сметная документация на мост по ул. Совхозная в с. Алтайское - 2,4 млн. рублей.

Кроме этого на реализацию проектов развития общественной инфраструктуры, основанных на инициативах граждан за счет средств краевого и местного бюджетов, средств населения и юридических лиц в сельсоветах направлено 4,7 млн. рублей.

Жилищно-коммунальное хозяйство

В 2018 году в районе введено в эксплуатацию 107 жилых домов - это 11222 кв.м. жилой площади, выдано 56 разрешений на строительство и реконструкцию зданий, в том числе жилья. Во исполнение Указа Президента о выделении бесплатных земельных участков для многодетных семей в 2018 году было предоставлено 27 земельных участков.

Велась активная работа по ремонту и содержанию дорог, расположенных на территории Алтайского района. Выполнены работы по укладке асфальтного покрытия на дорогах: в с. Ая - 580 п.м. с обустройством тротуара 260 п.м.; в с. Алтайское, по ул. К. Маркса до ул. Нагорная - 315 п.м. с обустройством водоотводящих каналов с укладкой металлических труб. Проведен ямочный ремонт ул. Советская, Ленина, К.Маркса, Мичуринский, Куяганская в райцентре.

Проведены работы по ремонту двух водопропускных труб в селе Алтайское, а также работы по очистке водоотводящих каналов и водопропускных труб, расположенных на территории района.

Во исполнение решения Алтайского районного суда выполнен ремонт автодороги Кыркыла-Басаргино-Черемшанка.

Продолжаются работы по газификации района. Подготовлены материалы, проведены первичные изыскания для проектирования объекта «Квартальная газовая котельная» в с. Алтайское.

Осуществлена передача в аренду ООО «Газпром газораспределение Барнаул» газопровода в границах ул. Горная, Сибирская, Яркина, Советская, К.Маркса в с. Алтайское протяженностью 43 км.

Ведутся работы по корректировке проекта по газопроводу низкого давления в границах улиц Советская, Пожарная, Плетнева, Ключевая, Горького, Звездная села Алтайское, техническим заказчиком являются «Алтайские инженерные системы».

По газификации села Ая и пос. Катунь - работы на стадии проектирования, заказчиком выступает Министерство строительства и ЖКХ Алтайского края.

За 2018 год подключено к природному газу 94 домовладения в с. Алтайское и 11 домовладений в с. Старобелокуриха.

Общее количество газифицированных домовладений, подключенных к природному газу: с. Алтайское - 358, с. Старобелокуриха - 360.

При подготовке к отопительному сезону МУП «Теплоэнерго» произведен ремонт котельных. На ремонт водопроводных сетей МУП «Алтайский коммунальщик» израсходовано 481,4 тыс. руб., на ремонт котла МУП «Россошинский коммунальщик» - 75 тыс. руб., на ремонт водопровода в с. Старобелокуриха» - 75 тыс. руб. С целью улучшения качества холодного водоснабжения населения были отремонтированы по краевой программе «100 скважин» три скважины в селах: Алтайское, Старобелокуриха, Макарьевка.

Согласно краткосрочного плана реализации краевой программы «Капитальный ремонт общего имущества в многоквартирных домах, расположенных на территории Алтайского края» в 2018 году, были проведены ремонтные работы двух многоквартирных домов на общую сумму 2,8 млн. руб. в селе Алтайское ул. Целинная, 18, и ул. Советская, 202.

В 2018 году Старобелокурихинский сельсовет занял первое место в краевом конкурсе «Городская среда» по благоустройству и премирован денежной премией в размере 3 млн. руб., которые планирует потратить на строительство фонтана и обустройство парка отдыха для жителей села Старобелокуриха. Алтайский сельсовет занял второе место в конкурсе «Самая

красивая деревня Алтайского края», а премию в 84 тыс. руб. потратил на приобретение уличных спортивных тренажеров в парк отдыха в селе Алтайское.

По проектам поддержки местных инициатив отремонтирован Мемориал Славы воинам землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны в с. Алтайское потрачено 1,5 млн. рублей;

Обустроены детские площадки в с. Белое, израсходовано 300 тыс. рублей; в с. Комар – 300 тыс. рублей; детская спортивная площадка на территории Дома культуры с. Тоурак – 200 тыс. рублей;

Произведен ремонт Дома культуры села Куяча – 500 тыс. рублей.

Социальная сфера

На территории района расположена центральная районная больница на 84 койки круглосуточного стационара, 22 койки дневного стационара, сельская врачебная амбулатория в с.Ая на 5 коек дневного стационара, 14 ФАПов.

Медицинскую помощь населению района оказывают 38 врачей, 160 средних медицинских работников. Средняя численность работников В АЦРБ за 2018 год - 367 человек.

За отчетный год в амбулаторно – поликлинических условиях сделано 126 858 посещений, в условиях стационара пролечено 2 834 человека, бригадами скорой помощи сделано 5520 вызовов.

Бригадой специалистов медиков районной больницы в 2018 году организовано 25 выездов по селам района и осмотрено 986 человек. Кроме этого, в рамках Губернаторской программы «Автопоезд Здоровье» в 2018 году разными специалистами посредством мобильного медицинского диагностического комплекса осмотрено более 1000 человек.

В Алтайской ЦРБ имеет место кадровый дефицит - не хватает специалистов среднего звена и специалистов с высшим медицинским образованием: врача-инфекциониста, врача-анестезиолога – реаниматолога, врача функциональной диагностики, врача офтальмолога, врача оториноларинголога.

По целевому направлению в Алтайском Государственном медицинском университете обучаются 9 человек, из них: 7- по специальности «лечебное дело», 2 – «педиатрия».

В декабре 2018 года больницей получен новый автомобиль скорой медицинской помощи для транспортировки тяжелых больных в межрайонные и краевые медицинские центры.

Продолжается строительство модульного ФАПа в с.Куяган площадью более 100 кв.м. с современным медицинским оборудованием.

Начато строительство здания поликлиники на 250 посещений в смену. Это позволит поднять на новый уровень качество оказания медицинской помощи сельским жителям и улучшить условия труда медицинских работников.

В систему образования Алтайского района входят 15 школ, 9 детских садов, 2 учреждения дополнительного образования.

На 1 января 2019 года в школах района обучалось 3217 учащихся.

В целях укрупнения юридических лиц и снижения неэффективных расходов проведена реорганизация 4 учреждений общего образования. В связи с этим штатная численность административно - управленческого персонала сократилась. Высвобожденные средства при реорганизации направлены на повышение заработной платы педагогических работников.

В муниципальной системе образования работает 470 человек, из них 278 педагогических работников.

Уровень среднемесячной заработной платы педагогических работников общеобразовательных организаций за 2018 год составил 20421 руб., учителей 25176 руб., детских дошкольных образовательных учреждениях 17226 руб.

В районе 9 детских садов, которые посещают 945 детей.

Потребность населения в услугах дошкольного образования для детей от 3 до 7 лет удовлетворена на 100 %.

Особо остро проблема с доступностью стоит в селе Ая. В настоящее время детский сад «Звездочка» не может обеспечить местами всех желающих детей. В связи с чем, для увеличения численности мест для детей дошкольного возраста в селе Ая разработана документация на строительство нового здания на 140 мест, по плану ввод садика в эксплуатацию в 2020 году.

Подвоз учащихся организован по 12 маршрутам, из 14 населенных пунктов, количество подвозимых детей 375. Парк автобусов регулярно обновляется, так в 2018 году новые автобусы получили АСОШ № 2 и Айская школа.

Большая работа проводилась образовательными учреждениями по направлению «Развитие системы поддержки талантливых детей». Ее результаты в том числе – в успешных выступлениях юных жителей Алтайского района в олимпиадах, конкурсах, выставках различного уровня - от районного до федерального.

Спортсмены Алтайского района принимают активное участие не только в краевых, но и во всероссийских и международных соревнованиях. На территории района 111 спортивных сооружений. Из них 16 стадионов и 18 спортивных залов.

За отчетный период на территории района проведено 48 муниципальных и межмуниципальных спортивно-массовых мероприятий, 10 краевых соревнований.

В районе налажена работа с молодежью призывного и допризывного возраста. Совместно с военным комиссариатом, «Советом молодежи», общественной организацией «Союз ветеранов локальных войн», дважды в год проводятся первенство района по летнему и зимнему полиатлону. Ежегодно в феврале, в рамках месячника оборонно-массовой работы проводится конкурс «А ну-ка парни!», в котором принимают участие до 10 команд школ района.

Активно действует филиал Клуба Юный Друг Пограничника «Святогор» в котором занимается более 150 человек.

В связи с развитием на территории района лыжно-биатлонного комплекса, увеличилось количество людей, занимающихся массовым спортом.

С целью популяризации занятий физической культурой и спортом, формирования сборных команд, а также привлечения внебюджетных средств порядка 10 краевых соревнований ежегодно проходят на территории района.

С июля 2018 года в Алтайском районе работает три юридических лица в сфере культуры: «Многофункциональный культурный центр», «Культурно-досуговый центр» и «Детская школа искусств».

Жители сел всех возрастных категорий могут посещать учреждения культуры и развивать свои таланты и способности. При клубах и библиотеках работают кружки. Массовые и концертные мероприятия проводятся к каждой праздничной дате. В 2018 году проведены яркие красочные мероприятия по открытию Года добровольца, празднованию 100-летия ВЛКСМ, фестиваль Алтайского марала, Праздник урожая. Не прервалось проведение традиционных сельских массовых праздников. Коллективы художественной самодеятельности востребованы в районе, имеют хороший уровень исполнительства, а такой коллектив как народный ансамбль гармонистов «Играй, тальянка русская» носит эксклюзивный характер, так как в Алтайском крае ансамблей гармонистов практически нет.

В 2018 году продолжился Марафон концертных программ «Соседи», наши творческие делегации выступили в Красногорском, Троицком, Солонешенском районах.

В библиотечной системе количество книговыдач и посещаемость библиотек остаются на высоком уровне. Из года в год библиотечная система Алтайского района занимает лидирующие позиции на уровне края.

В Алтайском районном краеведческом музее ежегодно возрастает количество посетителей, экскурсий, массовых мероприятий и выставок. Ярko и творчески были проведены очередные Гущинские чтения.

Заслуженным успехом у жителей района пользуется Алтайская школа искусств, в 2018 году в ней обучался 471 ученик.

Успехи детей в творческих конкурсах исчисляются десятками.

Таким образом, область культуры в Алтайском районе продолжает свое развитие, эта сфера не будет забыта ни на государственном, ни на районном уровне.

Глава Алтайского района

С.В. Черепанов